Le devenir des produits de 'altération
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1e prélévement des produits
d’érosion le long du fleuve Loire.
On a prélevé des produits d’érosion déposeés par
la Loire a trois endroits : Puy-en-Velay, Orléans
et Nantes. Ces échantillons ont été séchés,
tamisés (triés selon leur taille) et pesés.

L'altération, modification physique et chimique des roches, géneére des débris
solides et des ions solubles dans I'eau.

S’il arrive que ces produits restent sur place. Ils sont le plus souvent déplacés et
transportés sur de longues distances, c’est I'érosion.

On étudie les caractéristiques de trois échantillons prélevés au bord de la Loire.

9 Léchantillon prélevé prés d’Orléans. 6 réchantillon prélevé prés de Nantes.
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2 clef de détermination des produits issus de Pérosion. La taille est
p
un critere de détermination des particules issues de I'érosion. La répartition des
produits d'érosion selon leur taille définit leur granulométrie.
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Transport des produits d’altération et sédimentation

Lieu des
Resees Quantité (en %) | Quantité (en %) { Quantité (en %)
déposée déposée \ déposée

Taille des 5 auPuy-en-Velay = aOrléans | aNantes
particules (en mm) |
4-8 (gravier) 775 0 | 0|
2-4 (gravier) 184 0.8
1-2 (sable) 27,7 34 09
0,5-1 (sable) == 254 66
0,25-0,5 (sable) 116 41,5 40,2
0,125-0,25 (sable) 1.7 231 371
< 0,125 (particules 01 5.8 15,2

argileuses)

de riviére vu en coupe.

Débit (em m?/s)
le 01/01/2019

260 m®/s

1,8 m/s

Q1: comment évolue la taille des particules le long du fleuve?
Q2: quels facteurs expliquent cette évolution ?

Q3: comment expliquez vous le profil A-B de cette méandre de la Loire ?



Les conditions de sédimentation

Modeéliser les mécanismes de
transport et de dépot des particules

On peut réaliser une modélisation
analogique pour comprendre l'influence
de la taille des particules, de la pente et
du débit dans les processus de transport
et de dépot des particules détritiques.

v Déposer un mélange de graviers, sables
et particules argileuses au sommet
de la maquette de riviere.

v Verser de I'eau au sommet.

PROTOCOLE

v Utiliser la maquette pour tester
linfluence de la taille des particules,
de la pente et du débit sur le transport
des particules.

Modélisation du transport et du dépot des produits
de I'altération. Les particules qui se déposent sont
appelées des sédiments*. La sédimentation correspond

a leur dépét.
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du cours d’eau sur Q1: étudier la relation entre le comportement la taille des particules
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Les conditions de sédimentation des particules argileuses

a La floculation* des argiles.

Les particules d'argile en suspension dans |'eau portent
des charges négatives : elles se repoussent donc, ce qui
empéche leur sédimentation. Les cations contenus dans
I'eau peuvent se lier aux argiles. Par exemple, le calcium,
porteur de deux charges positives, peut se lier a deux parti-
cules argileuses et les regrouper. Les ions portant plusieurs

+L1 (=2 000-ans)

lle.d'Oléron

Bassin
de
Marennes

S L2 (xviesigcle)
charges positives favorisent ainsi la floculation des argiles :
les particules ne se repoussent plus, deviennent plus grosses
et sédimentent plus facilement.

] Mise en évidence des conditions de Avant Apreés
la sédimentation des argiles. Une partie e floeation
- s des particules argileuses transportées par l'eau o ol
Ocean_ % arrivent dans les océans et les mers, ou elles _ - Eaz+__
Atlantique Estuaire sédimentent. Les conditions de la sédimentation __ ==
de la Gironde peuvent étre simulées : on introduit dans deux e B2t Fioculation C?;GD
2+ Ca

béchers A et B de l'argile puis de 'eau. Dans le Ca sl L )
Pl -

bécher B, on ajoute du chlorure de calcium. ”
On mélange les solutions puis on laisse reposer. — = _ l
R S Dépdt
Conséquence de la sédimentation des argiles sur
le paysage. Les argiles apportées par différents fleuves

sédimentent dans le bassin de Marennes. La ligne L1 représente

e Igneservage dater &~ 2000 A Envioniat la ligneLgst Q1: expliquez quels sont les conditions qui favorisent la floculation des argiles
datée du xvi®siécle. Les dépdts argileux ont comblé peu a peu le - expliq q q gties.

. . . o . .
bassin sédimentaire*, avec pour conséquence une avancée du Q2: expliquez la formation des dépdts argileux a 'embouchure des fleuves et montrez ses

rivage vers l'ouest. Le bilan sédimentaire est aujourd’hui toujours conséquences sur les modifications du paysage dans le bassin de Marennes au cours du temps.
positif : les phénomeénes de dépot I'emportent sur ceux d'érosion.



Role du climat et de la végétation dans I'érosion

Erosion |
Al \ Nature des
Erosion cumulée (en kg de sol/ha) végétaux
N - 7007\ sur le sol
Eacteur R 1§
en unit : Restes morts
arbitraire) 600 de la culture
Bl o100 précédente
B 100-200 500+
B 200-400 | m— 50| U
1 400-700 400 it
[_1 700- 1150 retrait
[ 1150-1700 gt:slrleslles ‘
B 1700-3100 300 e la culture
B 3100-5200 | précédente
B 5200-7 400 = 200
Bl -7400 | = Retrait
= 100 des restes
2 carte mondiale de Uérosion liée aux précipitations. Le facteur R correspond deéla f,""u'e
a la moyenne de 'érosion annuelle due a la pluie. !l tient‘c.om;?te: de}diff.érents. fe?cteurs : 0. R k% R P = [e:: s(eémiesn:iee
durée, intensité et fréquences des averses. La plule,part.lupe a laltgratlon chmuque 0 100 200 300 400 500 600 moutarde
(exemple : dissolution, hydrolyse, voir unité 2) et mécanique (ablation des particules, Précipitations cumulées (en mm de pluie/m?) EEEE
voir unité 4) des roches.
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Q1: expliquez comment les facteurs climatiques, température, précipitations, et la végétation peuvent influencer les processus d’érosion?
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Le devenir des produits de 'altération

L'altération constitue I'ensemble des processus mécaniques ou chimiques qui induisent une perte de cohésion de la roche et une production de particules .
Dans le cas de l'altération mécanique on obtient des sédiments, dans le cas de l'altération chimique on obtient des ions.
L'érosion est 'ensemble des processus permettant la mobilisation et le transport des produits de l'altération. L'eau est I'agent principal de 'altération et de I'érosion.

Leau transporte les ions sous forme dissoute ainsi que les particules des plus petites aux plus grandes (argiles, limons , sables, graviers et cailloux).

Lorsque la pente et la vitesse du courant diminuent, les particules se déposent par ordre de taille décroissante. Elles forment alors les sédiments qui s'accumulent dans le

lit de rivieres, fleuves et leurs embouchures ou fonds marins.

La charge sédimentaire c’est-a-dire la quantité de sédiments produits dans un bassin donné permet d’estimer I'intensité de I’érosion. Cette charge est trés variable et

dépend du climat, du relief et du couvert végétal.

-

Charge sédmentake\
t/km? { année

<10

10-50
50 - 100
100 - 500
500 - 1000
> 1000

Cette figure montre les grands bassins versants du monde et leur charge sédimentaire. Les bassins
versants a fort dénivelé, comme I'Himalaya ou les Andes ont les plus fortes charges sédimentaires. Au
contraire, les bassins versants avec peu de relief, comme le Nord du Canada ou la Sibérie, ont des
charges sédimentaires trés faibles. Les zones en blanc se drainent dans des mers épicontinentales ou
sont des zones désertiques. Les fleches chiffrées représentent I'apport sédimentaire total des fleuves
du bassin versant correspondant (en millions de tonnes par an).
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ACarte des bassins sédimentaires cénozoiques (de - 65 Ma a I’actuel) associés a 'Himalaya-Tibet.

Les sédiments transportés par le réseau hydrographique saccumulent dans ces bassins. Aprés consolidation, ils forment des roches
sédimentaires détritiques. Les ions transportés par le réseau hydrographique précipitent sous forme de carbonates (essentiellement

de calcium et de magnésium), formant d'autres types de roches sédimentaires (calcaires).



